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Bratislava, Trnava a Nitra spolu s odborníkmi ohlasujú koordinovanú iniciatívu 
na riešenie rastúcej dostupnosti nových psychoaktívnych látok  

Bratislava, 23. marec 2026 – Trojica slovenských miest - Bratislava, Trnava, Nitra a 
odborné mimovládne organizácie - Združenie STORM, OZ Odyseus, OZ Prima a OZ 
KASPIAN už dlhšie spolupracujú v oblasti znižovania rizík a prevencie závislostí. 
Spoločne vnímajú a viackrát  upozorňovali na nárast dostupnosti množstva nových 
psychoaktívnych látok ako aj na riziká, ktoré sú s nimi spojené. Privítali preto 
ohlásenú iniciatívu Únie miest Slovenska, ktorá chce rokovať s ministerstvami 
zdravotníctva, vnútra a spravodlivosti k rastúcemu problému dostupnosti predaja 
výrobkov s obsahom nových psychoaktívnych látok. A zároveň dopĺňajú túto 
iniciatívu o konkrétne odborné riešenia z praxe.  

Zásadný nárast dostupnosti nových psychoaktívnych látok vnímajú všetky spomenuté 
organizácie a mestá ako výrazný problém najmä v súvislosti s cieľovou skupinou detí a 
mladých ľudí. Dlhodobo upozorňujú na riziká, ktoré to so sebou prináša, či  v podobe 
zvýšenej miery prípadov intoxikácie, alebo dopadov na duševné zdravie a psychický 
vývoj. Rovnako poukazujú na chýbajúcu reguláciu predaja týchto látok v automatoch a 
online priestore, kde chýba ochrana spotrebiteľa, nefunguje kontrola veku u kupujúcich a 
dohľad nad bezpečnosťou predávaných výrobkov.   

Aj preto sa mestá Bratislava, Trnava a Nitra v spolupráci s odbornými mimovládnymi 
organizáciami OZ Odyseus, OZ Prima, Združenie STORM a OZ KASPIAN rozhodli v tejto 
téme postupovať spoločne za účelom jej väčšieho zviditeľnenia  a presadzovania 
jednotného prístupu a zdieľania dobrej praxe. Uvedené organizácie dlhodobo pracujú s 
mladými ľuďmi, rodičmi a komunitami. Poskytujú sociálne služby a overené preventívne 
programy, ktoré sú akreditované ministerstvom práce aj ministerstvom školstva.  

Koordinovaná spolupráca miest a odborníkov dopĺňa iniciatívu ÚMS o konkrétne odborné 
riešenia z praxe – najmä o jednotné postupy pri výskyte nových psychoaktívnych látok, 
obmedzenie ich dostupnosti pre deti a mladých ľudí, posilnenie preventívnych, 
informačných a vzdelávacích aktivít a podporu regulácie predaja v automatoch, 
predajniach a online priestore.    

Uvedené mestá a odborné organizácie sa zároveň ponúkajú ako partneri do prípravy a 
pripomienkovania návrhu zákona o nových psychoaktívnych látkach. Sú pripravení 
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poskytnúť praktické skúsenosti z terénu, odborné znalosti, ako aj poukázať na potreby 
miestnych komunít, aby bola regulácia účinná a vykonateľná v praxi. Cieľom iniciatívy je 
posilniť účinnú prevenciu, zjednotiť postupy pri výskyte a podozreniach na predaj nových 
psychoaktívnych látok, zlepšiť informovanosť o rizikách spojených s užívaním nových 
psychoaktívnych látok a znížiť dostupnosť predaja rizikových látok bez overenia veku.  

Pre mladých ľudí je kľúčové mať včasné, zrozumiteľné a pravdivé informácie o rizikách 
týchto látok, aby vedeli bezpečne reagovať v situáciách, keď sa s nimi stretnú – či už v 
škole, na internete alebo vo voľnom čase. Zároveň je nevyhnutné posilňovať prevenciu a 
edukáciu, ktorá nezastrašuje, ale vysvetľuje, čo psychoaktívne látky robia s telom a 
mysľou, aké sú varovné príznaky intoxikácie a ako podať prvú pomoc. Dôležité je 
podporovať rozvoj zručností cez overené preventívne programy, ktoré vedú k seba-
regulácii, zvládaniu záťažových situácií, budovaniu funkčných vzťahov, prekonávaniu tlaku 
rovesníkov a kritickému mysleniu.   

Odborníci a odborníčky v rámci terénnej práce a preventívnych aktivít pravidelne 
navštevujú školy, festivaly aj verejné priestory, kde prinášajú objektívne informácie o 
rôznych psychoaktívnych látkach, rizikách ich užívania a možnostiach bezpečnej reakcie v 
krízových situáciách. Ich úlohou je zabezpečiť, aby mali mladí ľudia prístup k faktom, nie k 
mýtom, a aby vedeli vhodne reagovať v situáciách, keď sa stretnú s látkami, ktorých 
zloženie je často neznáme a účinky nepredvídateľné.   

Pretože zábava sa môže pri akejkoľvek látke rýchlo obrátiť na krízovú situáciu.   

Mestá a odborné organizácie zdôrazňujú potrebu chrániť mladistvých pred predajom 
rizikových látok bez kontroly veku a zároveň podporovať dôveryhodné informačné zdroje 
pre rodičov, školy aj komunity. Kombinácia prevencie, edukácie a bezpečného prostredia 
môže výrazne znížiť počet intoxikácií a úrazov súvisiacich s užívaním psychoaktívnych 
látok.   

Kontaktná osoba za pracovnú skupinu miest Bratislava, Nitra a Trnava a odborných 
organizácií: Mgr. Pavol Ščasný, scasny@zdruzeniestorm.sk, 0905 943 229   
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